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Методические разработки к занятиям по краеведению 
 

Внеклассное занятие с обучающимися 

Тема: «Населённые пункты» 
 

Познавательная цель:  

Усвоить существующие основные типы населённых пунктов, научиться выделять 

и объяснять различия между городскими и сельскими поселениями. 

 

Задачи: 
1. Рассмотреть с учащимися новые термины и понятия. 

2. Продолжить формировать у учащихся представления и знания о 

населении Земли. 

3. Познакомить учащихся с особенностями расселения населения Земли, с 

основными типами населённых пунктов и особенностями хозяйственной 

деятельности городского и сельского населения. 

4. Продолжить формировать умения выполнять творческие и 

практические задания. 

 

Элементы содержания повышенного уровня:  

называть и показывать населённые пункты на карте и  плане. 
 

Оснащение: 

 политическая карта мира, физическая карта   России,  карта Кемеровской 

области, картосхема Яшкинского района, план местности, план пос. Яшкино, 

карта Кемеровской области (тематическая ксерокопия на каждой парте), плакаты, 

картины, таблицы, схема, видеосистема (видеофильм = 5 мин.). 

 

Термины и понятия:   

 населённый пункт, типы населённых пунктов (городские, сельские), городское и 

сельское население, хозяйственная деятельность. 

 

Формы проведения: 

Беседа:   формирование знаний об основных типах населённых пунктов - 

городских и сельских, об особенностях и занятиях населения, проживающего 

в них. 

Работа с таблицами 
 

Доклады учащихся: «Историческая справка» о городах Москве, Санкт-

Петербурге, Кемерово, Новокузнецке и о Яшкино. 

Просмотр видеофильма (5 мин.):     формирование представления      о 

городах Кузбасса (Кемерово, Новокузнецк). 

Использование картин, плакатов:     для формирования образа города и 

сельского населённого пункта. 

Составление и заполнение схемы «Поселения». 
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Ход мероприятия 

I.Оргмомент 
 

Педагог:   

Сегодня мы познакомимся с особенностями расселения населения Земли, с 

основными типами населённых пунктов и различиями в хозяйственной 

деятельности городского и сельского населения. И я думаю, каждый из вас 

сегодня узнает и для себя что-то новое, чего не знал раньше. 
 

Вопросы детям: 

 Сколько людей живёт на планете? 

 На каких материках живут люди? 

 Равномерно ли размещено население по территории суши? Почему? 

 Каковы особенности размещения людей? 

 Какие условия необходимы человеку для жизни? 
 

Вопросы по теме: «Карта» 
 

Педагог:  

Перед вами лежит карта Яшкинского района. Покажите населённые пункты. 

Как узнали? Почему? (по условным знакам). Как определить какой населённый 

пункт? (город, село, деревня). Как определить какое село больше? Где проживает 

больше людей?  
 

II. 
Педагог:   

Всё, что имеет человек (жильё, одежда, пища, транспорт и т.д.) - создано 

трудом человека. Труд - это основа всей нашей жизни (жизни в семье, в стране, в 

целом). Работу людей на фабриках и заводах, в сельском хозяйстве, на промыслах 

(охота, рыболовство) называют их хозяйственной деятельностью. Эта 

деятельность формируется и находится в большой зависимости от окружающей 

природной среды. При этом совершенствуются орудия труда, и развивается обмен 

готовой продукцией. 

С разделением хозяйственной деятельности населения на ремесло и сельское 

хозяйство произошло разделение населённых пунктов на два основных типа: 

городские поселения и сельские. 

Давайте попробуем сравнить городские и сельские населённые    пункты.    

Большая    часть    сельских    населённых    пунктов представлена поселениями, в 

которых жители заняты сельским хозяйством. Число жителей в них от нескольких 

человек до 5 тысяч и более. А так же небольшие поселения, где жители заняты 

в лесном хозяйстве, ж/дорожном транспорте и рыболовстве. 

 

Городом считается населённый пункт, в котором живёт не менее 12 тысяч 

человек, при условии, что 58% из них рабочие или служащие, а так же члены их 

семей. Для того, что бы населённый пункт считался ПГТ (посёлком городского 

типа) необходимо, что бы численность его жителей была не менее 3 тысяч 

человек, а доля не занятых в сельском хозяйстве в составе всего населения 

превышала 85%. 
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III. «Историческая справка» 
Педагог: 

Сейчас мы с вами узнаем, как появляются населённые пункты, откуда 

берутся их названия 

а) Рассказать об образовании Москвы 

в)Рассказ об истории п. Яшкино 

 

Педагог: 

 Как вы думаете, к какому типу населённых пунктов нужно отнести Яшкино? 

А  теперь скажите, к каким типам отнести данные населённые Пункты? Почему? 

 

На доске написано:  разъезд, остановочная площадка, станция, посёлок 

городского типа, дом лесника, курортный посёлок, метеорологическая станции. 

 

Педагог: 

Продолжим...Ребята подготовили рассказ о крупнейших городах нашей области. 

a) Рассказ о Кемерово 

b) Рассказ о Новокузнецке 

c) Просмотр видеофильма (Кемерово, Новокузнецк) 

d) Города Кемеровской области (20) 

e) Аукцион названий (все учащиеся по очереди) 

 

Педагог:   

 Работа самостоятельная. На доске - плакат, на каждой парте карта Кемеровской 

области. Рассмотреть, где расположены города. 
 

Учащиеся выполняют задание самостоятельно. 
 

Педагог:   

А сейчас проведём небольшую викторину «Самый, самый...». 

1. Самый южный город Кузбасса название которого в переводе с шорского 

означает     "каменный лог"                                                          (Таштагол) 

2. Самый молодой город области                                                     (Полысаево) 

3. Старинный город нашего края, славящийся деревянными резными 

украшениями домов.                                                                     (Мариинск) 

4. Первое название - Щегловск, сейчас это областной центр.     ( Кемерово) 

5. Металлургическая центр, южная столица  Кузбасса               (Новокузнецк) 

 

Педагог: 

Хорошо справились с этим заданием. А сейчас посмотрите на этот плакат 

"Крупнейшие города России ". В России насчитывается свыше 1000 городов и 

более 2200 посёлков разного типа, где проживает более 100 млн. человек и 74% 

населения России. Сельское население России — это 40 млн. человек, то есть 

24%. В настоящее время в России 13 городов с населением более 1 млн. человек. 

И 20 городов с населением от 500 тыс. до 1млн. Работаем с физической картой 

России. Найти крупнейшие города нашей страны. 
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Педагог:  

Определение города в разных странах различно. Городом считается 

населенный пункт с определенным количеством жителей: 

 США - более 2,5 тыс. человек 

 Индия - более 5 тыс. человек 

 Нидерланды - более 20 тыс. человек 

 Япония - более 30 тыс. человек 

 Швеция - более 200 человек 

 Дания - более 200 человек 

 Финляндия - более 200 человек 

А, например, в России учитывается не только число жителей, но и показатель 

занятости населения. 

 

IV. Закрепление нового материала 

 

Педагог:   

1. Сегодня мы изучили тему «Населённые пункты». Проведём экспресс - 

опрос по данной теме: 

2. Что является причиной разделения населённых пунктов на городские и 

сельские? 

3. Что называют "городским поселением"? 

4. К какому типу отнести ПГТ? 

5. Из села в город поступают ...? 

6. Какие профессии наиболее востребованы у сельских жителей? 

7. Городское население преимущественно занято, в какой сфере? 
 

Педагог: 

 Ребята! Скажите, что нового узнали для себя на этом уроке?  

Ответы учащихся. 
 

Сравнение городских и сельских населённых пунктов 

 

Городские  Сельские 

Много людей (десятки, 

сотни, тысячи, миллионы) 

Количество 

жителей 

Десятки или сотни людей 

(иногда несколько человек 

или тыс. человек) 

Частный сектор, 

многоэтажные здания 

Типы жилищ Преимущественно 

частный сектор 

Промышленные 

предприятия (заводы, 

фабрики), транспорт, 

сфера обслуживания 

Занятость 

населения 

Обработка земли, 

выращивание зерна, 

овощей, 

животноводство, 

садоводство 
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Промышленные товары, 

техника 

Продукция Продукты питания, 

сырьё для пищевой и 

текстильной 

промышленности 

Шахтёры, металлурги, 

лаборанты, технологи, 

обслуживание 

общественного транспорта, 

банковские служащие, 

повара, кондитеры, 

инженеры 

Профессии Агрономы, зоотехники, 

полеводы, животноводы, 

механизаторы, доярки, 

скотники, ветеринарные 

врачи 

 
Историческая справка 

 

1. Москва 3. Новокузнецк 

2. Кемерово 4. Яшкино 

 

1.850 лет назад между реками Москвой и Неглинной по приказу Юрия 

Долгорукого была построена маленькая крепость с высокими бревенчатыми 

стенами. Её назвали Москвой. 

В конце 15 века Москва стала столицей объединенных русских земель. И до 

начала 18 го века была столицей Российского государства. Затем по велению 

Петра I ею стал Санкт-Петербург, построенный на берегах Невы. 

В 1918 году столицей вновь стала Москва. А Санкт-Петербург до сих пор 

называют "северной столицей". 

Москва не только столица нашей родины, но и один из красивейших городов 

мира. Это крупный промышленный город, а так же историко-культурный центр 

нашей страны. 

 

2.Одним из ранних поселений на месте нынешнего города была заимка 

Щеглова. В 1703 году переписана в деревню Щеглова. Здесь было 6 дворов, 3 

из них принадлежали семи супружеским парам Щегловых. С основанием 

Кемеровского рудника возник рабочий посёлок. 

В 1918 году село Щеглово преобразовано в город (и до 1932 года - 

г.Щегловск). 

 В 1932 году г. Щегловск переименован в г. Кемерово. 

 С 1943 года - это областной центр. 

 В 1943 году - около 43 тыс. жителей. 

 В 1992 году - 517 тыс. жителей. 

 

3.Первое русское поселение было основано казаками и служивыми 

людьми в 1618 году и названо Кузнецким острогом. Более 200 лет Кузнецкая 

крепость, построенная на правом берегу реки Томь оставалось самым южным 

укреплением в Сибири. В 1622 году Кузнецкий острог получил статус города 

Кузнецка (с 1932 года по 1951 год назывался Сталинск, с 1951 года- 
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Новокузнецк). 

В настоящее время это крупный промышленный центр, расположенный на 

обоих берегах реки Томи при слиянии с рекой Кондомой. Население: 1897г -3,1 

тыс. человек 

1939г - 169,5 тыс. человек 

1992г - 597,5 тыс. человек 

 

4.По одной из версий, название будущему посёлку было дано по имени 

зажиточного крестьянина Яшки, чей хутор располагался на этой территории (но 

документального подтверждения такому толкованию названия посёлка  нет). 

В 1909 - 1910 году на Поломошинском участке Алтайского горного округа 

работала группа геологов. Они искали воду для будущего цементного завода, 

исследовали и нанесли на карту речку Пача, её притоки. Возглавлял эту группу 

геодезист Иосиф Павлович Яшкин. 

А ещё один из притоков реки Пача носит название Большой Яшка. Именно 

на этом притоке и возникли деревеньки Верхнеяшкино, Среднеяшкино, 

Нижнеяшкино. 

Почему так назван приток? Вероятнее 

всего по фамилии изучавшего реку и 

притоки И.А. Яшкина. 

О разъезде Яшкино есть официальные 

упоминания в документах от 4 го 

апреля 1910г.  и от 29 марта 1913 г. 

Яшкинский район образован в 

современных границах в 1965 году. 

Занимает 2,9% территории области (3,5 

тыс.км). Расположен на северо-западе   

               области, по среднему течению реки Яи. 
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Дидактический материал к мероприятию «Населенные пункты» 

 

Города Кемеровской области 

 
Год образования Название города Численность населения 1999г.,  

тыс. человек 

1931 Анжеро-Судженск 106,3 

1938 Белово 86,3 

1965 Березовский 51,8 

1938 Гурьевск 28,9 

1959 Калтан 26,5 

1918 Кемерово 501,4 

1936 Киселевск 114,7 

1856 Мариинск 41,1 

1925 Ленинск-Кузнецкий 119,4 

1955 Междуреченск 104,1 

1956 Мыски 46,5 

1931 Новокузнецк 568,6 

1938 Осинники 61,1 

1992 Полысаево 32,4 

1931 Прокопьевск 250,0 

1941 Салаир 11,2 

1911 Тайга 26,3 

1962 Таштагол 26,0 

1933 Топки 34,0 

1949 Юрга 88,4 

 

 

Крупнейшие города России 

 
Город Численность населения,  

млн. человек 

Москва 8,7 

Санкт-Петербург 4,7 

Нижний новгород 1,4 

Новосибирск 1,37 

Екатеринбург 1,3 

Самара 1,2 

Омск 1,17 

Казань 1,1 

Челябинск 1,09 

Уфа 1,09 
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Крупнейшие города мира 

 
Город Численность населения,  

млн. человек 

Токио 27 

Сан-Паулу 17,2 

Нью-Йорк 16,9 

Бомбей 16,8 

Шанхай 16,8 

Мехико 16,7 

Пекин 13,6 

Джакарта 13,5 

Калькутта 13,1 

Лос-Анджелес 12,8 

 

Города-герои 

 

Ленинград,    Волгоград,    Севастополь,    

Одесса,    Киев,    Москва,    Керчь, Новороссийск, 

Минск, Тула, крепость - герой Брест, Мурманск, 

Смоленск. 

Это звание - высшая степень отличия, 

присваиваемая за 

массовый героизм и мужество защитников города, 

проявленные в борьбе за свободу и независимость. 

В годы Великой Отечественной войны в 

ожесточённых сражениях рядом с частями нашей 

армии, сражались 

бойцы народного ополчения. 

История знает примеры героической, 

мужественной борьбы жителей отдельных городов 

при обороне Москвы и Севастополя, несгибаемой 

стойкости 

защитников и 

гражданского населения 

блокадного Ленинграда. 

Героизм и патриотизм в великой битве на 

Волге, ставшей переломной в истории второй 

мировой войны. 
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Внеклассное занятие 

Тема: «Населённые пункты Яшкинского района» 
 

Цель     занятия:     общее     ознакомление     воспитанников     населенными 

пунктами     Яшкинского     района  (названия,     география,     расположение 

относительно Яшкино) Реализация основной цели осуществляется через ряд 

задач: 

 Образовательные: 

 накопление знаний о родном крае; 

 формирование умения ориентации по карте; 

 Воспитательные: 

 воспитание любви к истории, географии родного края; 

 формирования    у    воспитанников    чувства    патриотизма   и 

гражданственности на основе знаний о родном крае; 

 стимулирования интереса к изучению родного края; 

 Развивающие: 

 развитие образного мышления воспитанников; 

 развитие   быстроты   мышления   и   сообразительность (через работу с 

картой и решение кроссворда и криптограммы) 
 

Тип занятия: комбинированный - усвоение новых знаний и комплексное 

применение умений и знаний через работу с картой, решение кроссворда и 

криптограммы. 
 

Формы работы: индивидуальные и групповые 
 

Ход занятия 
 

1. Ознакомить с темой занятия (1 мин.) 

2. Краткий опрос по предыдущим темам.(3-5 мин.) 

3. Новая тема: 

a) общие сведения; 

b) из истории возникновения населенных пунктов нашего района 

(возникновение Соснового Острога, поселения вдоль рек, столыпинская 

реформа, советские поселения); 

c) расположение населенных пунктов Яшкинского района (работа с картой, 

проговаривание всех названий); 

d) закрепление пройденного материала с помощью решения кроссворда 

«Добавь согласную»; 

e) ознакомление     с     понятием     «урочища», краткая информация о 

урочищах нашего района. 

4. Заключение занятия (повтор темы, новых понятий, обзор карты, задание для 

домашней подготовки к следующему занятию) (3-4 мин.) 

Новые   слова и понятия:   острог,   казак,   волость,   урочища, столыпинская 

реформа 
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Навыки: ориентация по карте. 

 

Здравствуйте, ребята! 
 

Сегодня у нас новая тема занятия - «Населенные пункты Яшкинского 

района». 

Мы с вами уже работали с картами Кемеровской области, говорили об 

особенностях развития нашего района, о его достопримечательностях и т.д. 

Давайте вкратце повторим некоторые вопросы: 

 с чем граничит Кемеровская область? 

 с чем граничит Яшкинский район? 

 чем мы, жители Яшкинского района, можем гордиться? 

 зачем надо знать историю, географию,  культуру и т.д. родного края? 

 входит ли Яшкинский район в Кузбасс? 

 

А теперь давайте перейдем к нашей сегодняшней теме занятия. Итак, во-

первых, что мы называем населенным пунктом? Какие населенные пункты вы 

знаете? Чем они отличаются друг от друга? (ребята отвечают) И, во-вторых, 

сколько населенных пунктов в настоящее время на территории Яшкинского 

района? А теперь давайте вспомним, какой населенный пункт мы можем считать 

первым не только в нашем районе, но и в Кемеровской области? (Сосновый 

Острог). 
 
 

Преподаватель рассказывает: 

1. История возникновения острога, повтор или ознакомление с понятиями 

«острог» и «казак». 

2. Далее ознакомление ребят с дальнейшим освоением русскими 

территории    нашего района. 

3. Столыпинская реформа. 

4. Советские поселения. 

Работа с Картой Яшкинского района. Проговаривание всех ныне 

существующих населенных пунктов района. Отдельное внимание ориентации на 

карте (севернее - южнее, западнее - восточнее). 
 

Работа с кроссвордом «Добавь согласную» (см. приложения) 
 

Урочища. (см. приложения) 
 

Заключение. 
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Яшкинский район на карте Кемеровской области 

Поселок   Яшкино   расположен в 86 км. от  г. Кемерова.  Сейчас 

в нашем районе проживает 34,4 тысячи человек в 52 

населенных пунктах, площадь района составляет 

3500 кв.км. 

Коренные жители Яшкинского района - 

калмаки. Это не только самобытный народ, но и 

трепетно хранящий обычаи и традиции своих 

предков. 

На территории Яшкинского района 3-4 

тысячи лет назад уже обитали люди. И они 

оставили нам уникальный памятник истории 

человечества - Писаные Скалы. Сегодня каждый 

желающий может посетить единственный в России 

музей-заповедник под открытым небом «Томская 

Писаница». 

Необычайно красива и щедра наша природа: 

расположенный в основном водоразделе рек Томи и Яи на 

Западно-Сибирской равнине, район сочетает в себе лучшие 

качества равнинной тайги, лесостепей и луговых степей. 

Непосредственно за п.Яшкино берет начало одна из крупнейших водных 

артерий Кемеровской области - река Яя. 

Богатейшая флора и фауна не оставят равнодушными ни одного туриста-

краеведа. Многие растения и животные, обитающие в нашем районе, занесены   в 

Красную книгу. 

На территории Яшкинского района есть не только березовые рощи и 

сосновые боры, но и уникальный питомник сосны сибирской, откуда 

поставляются ценные молодые деревца в лесные и парковые хозяйства России, 

стран ближнего и дальнего зарубежья (например, в Канаду). 

Подземные кладовые Яшкинского района еще не достаточно изучены. Но 

уже сейчас доподлинно известно, что земля наша обладает громадными залежами 

известняка очень высокого содержания кальция (что особенно ценно), есть бурый 

уголь, мрамор, гранит, различные сорта глины и другие подземные сокровища. 
 

А знаете ли вы, что освоение русскими территории Кемеровской области 

началось с Яшкинского района? 

Мало кто задумывался, что именно с 

Яшкинского района начинается освоение русскими 

людьми территории нынешней Кемеровской 

области. Почему? Да потому, что при освоении 

новых земель реки выполняют функции дорог. 

Таким образом, после перехода Ермака через 

Уральские горы и официального присоединения 

Сибири к России, казаки (а именно они являясь 

полувоенным сословием, взяли на себя освоение 
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новых земель) продвигались вглубь сибирских территорий 

сначала по крупнейшим рекам, а потом по более мелким 

притокам и т.д. Вот потому-то сегодня мы вправе сказать, что 

когда казаки стали осваивать бассейн реки Томи, в первую 

очередь они побывали на территории нашего района. И не 

просто побывали, а поставили Сосновый Острог. До сих пор в 

литературе и учебных пособиях по истории Кузбасса 

утверждается, что первым был основан Кузнецкий Острог 

(1618г.). Однако по документам Томского государственного архива и результатам 

исследовательских экспедиций    Кемеровского     государственного

 университета    теперь доподлинно известно, что Сосновый Острог был 

основан ровно за 20 лет   до Кузнецкого - в 1598 году! 

Если говорить о дальнейшем освоении наших территорий, то следует 

отметить, что самые старые и крупные села были основаны вдоль реки Томи. 

Наиболее известным и значимым для нашего региона было село Пача. Это было 

связано с тем, что здесь была знатная ярмарка. Продавцы и покупатели приезжали 

не только из близлежащих населенных пунктов, но и из г.Томска, того же 

Кузнецкого Острога, а потом и из Новониколаевска (ныне Новосибирска). 

Следующим этапом в освоении и заселении земель Яшкинского района, 

Кемеровской области да и всей Сибири, явилось строительство транссибирской 

железнодорожной магистрали. Сибирь перестала быть далекой окраиной, куда 

месяцами добирались на лошадях. Сибирь стала реальной частью Российской 

империи. 

После строительства Транссиба стало реальным проведение Столыпинской 

аграрной реформы. В результате ее в нашем крае возникло множество 

населенных пунктов. 
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КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ 
Краткая характеристика 

 

Дата образования: 26 января 1943 г.  
 

Территория   - 95,7 тыс. кв.км. в т.  ч. 63%5 -леса, 27% - 

сельскохозяйственные угодья, 10% - прочие земли.  
 

Границы области: 

 на севере - с Томской областью 

 на западе - с Новосибирской областью 

 на юге -      с Алтайским краем и Республикой Алтай 

 на востоке - с Красноярским краем и Республикой Хакассия  
 

Протяженность: 

 с севера на юг - 510 км 

 с запада на восток - 300 км Расстояние до Москвы   - 3,5 тыс. км  
 

Численность населения - 2981,6 тыс. чел. (на 1.01.2000 г.)  

 Городское население - 86,6%.  

 Женщин в общей численности населения -52,7%. 

 Плотность населения - 31 чел. на 1 кв.км. 

На территории области проживают более 100 национальностей. Доля коренных 

народов - шорцев и телеутов составляет 0,5%. 
 

Города с численностью населения свыше 100 тыс. чел.: 

 Новокузнецк - 578,7 

 Кемерово - 530,5 

 Прокопьевск -234,8 

 Белово -165,7 

 Ленинск-Кузнецкий-  152,9   

 Киселевск-115,3  

 Междуреченск - 104,5 
 

Административно-территориальное деление  

19 районов, 20 городов, в том числе 18 городов областного подчинения, 14 

городских районов, 46 поселков городского типа, 235 сельских администраций. 

Сельское население проживает в 1081 населенных пунктах. Административный 

центр области - город Кемерово. 
 

Высшим органом законодательной (представительной) власти области 

является Совет народных депутатов, состоящий из 35 чел., избираемых на 

четырехлетний срок. 
 

Глава исполнительной власти области - губернатор.  
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Устав Кемеровской области (Основной Закон) принят 9 апреля 1997 года.  
 

Экономические показатели: 

В Кемеровской области сосредоточено около 1/3 основных 

производственных фондов Западной Сибири. 

Топливно-энергетический комплекс. Доля угольной промышленности 

составляет 28 % от общего объема промышленного производства. 100 шахт, 17 

обогатительных фабрик. На долю Кузбасса приходится треть добычи каменных 

углей в России, две трети добычи коксующихся углей. Угольные запасы 

составляют 690 млрд.т. низкозольных каменных углей. В угольной 

промышленности занято более 200 тыс. человек. 

Энергосистема имеет суммарную мощность 4718 МВт., в энергосистему 

входят 8 электростанций. 

Черная и цветная металлургия дает 34% общего объема промышленного 

производства области, половину российского ферросилиция, четверть -стального 

проката, 13% - чугуна и стали, более 11% - алюминия. КМК -единственное 

предприятие на территории России, выпускающее трамвайные рельсы. На Запсиб 

приходится почти весь объем упроченной арматурной стали и сортового 

термически упроченного проката, производимых в СНГ. 

90 % предприятий химической промышленности восточного региона РФ 

находятся в Кемерове. Выпускается более 500 наименований химической 

продукции. 

Машиностроительный комплекс включает около 57 заводов, главное 

направление - выпуск горношахтного и электротехнического оборудования. 

Транспортная система. Протяженность железнодорожных путей составляет 5800 

км. Север области пересекает Транссибирская магистраль, юг - Южно-Сибирская. 

Товарооборот. Доля области в общем товарообороте Западной Сибири 

составляет 45,1% , в том числе экспорт - 50,5%. Выпускается 1200 видов 

промышленной продукции. Главными экспортными товарами являются: уголь, 

кокс, прокат, чугун, алюминий, цинк, ферросплавы, шифер, цемент, стекло, 

азотные удобрения, пластмассы, химические волокна, синтетические смолы, 

электротехническая продукция и продукция тяжелого машиностроения.  

 

Высшее образование 

На 1.01.2000г. в области работало 24 государственных вузов, включая 

филиалы. В них проходили обучение 70,5 тыс. студентов почти по 100 

специальностям. Обучение студентов ведут 4 тыс. преподавателей, из их 314 

докторов наук и 1,7 тыс. кандидатов наук.  

 

Культура 

2,5 тыс. учреждений культуры, в т.ч. 77 профессиональных государственных 

театров , 3 выставочных зала, 36 музеев. Всего в Кузбассе имеется более 1,5 тыс. 

памятников культуры и искусства. 
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Агитбригада «Чудеса Кузбасса» 
 

Учащиеся 6-го класса рассказывают о природных достопримечательностях 

своего родного края. Выступление сопровождается показом слайд - презентации 

(также выполненной учащимися 6 класса) Агитбригаду можно провести для 

учащихся младших классов. 

Цель    мероприятия:    создание    условий    для    развития    личности, 

расширение знаний о родном крае. 

Задачи:  способствовать формированию целостного представления о родном 

крае, прививать любовь к своей малой Родине. 

Участники агитбригады готовятся заранее. Учат наизусть свои слова и 

тексты песен. Рекомендуется проведение 3-5 репетиций. 

 

Сценарий агитбригады 

1 участник: 

Я  живу на Земле где тревожно и горько  

Пахнет лист тополиный промытый грозой 

 

2 участник:  

Где в печи розовеет пшеничная корка 

Где сплавляет пучина свинец с бирюзой 

 

3 участник:  

На земле осчастливленной Солнечным светом 

Изнывающей в лунной Несбыточной мгле. 

 

4 участник: 

 Непонятной безжизненным стылым планетам 

Трижды грешной и трижды прекрасной Земле. 

 

5 участник: 

 Все мы родом из Кузбасса угольного края, 

И сегодня край родной  

Для Вас мы представляем. 

 

6 участник:  

Богата родная Россия, 

Но прямо скажу без прикрас,  

Что края любого красивей  

Наш юный, могучий Кузбасс! 

7 участник:  

Не пробуйте унизить нашу Родину 

Гордимся мы - ответим в сотый раз  

Мы на Земле живём известной миру 
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 В провинции по имени - Кузбасс! 

 

1.Мир не велик, хотя и бесконечен . 

Не торопись в иных краях пожить  

В краях иных душе питаться нечем  

Душа родной земле принадлежит. 
 

2.Если в карту Сибири всмотреться, 

На ней обозначены контуры сердца 

И бьется оно, и Отчизна внимает 

Рабочему ритму Кузнецкого края. 

И в буднях эпохи, и в каждом из нас 

Пульсирует гордое имя - Кузбасс! 

 

3.Пусть о тебе, мой край родной  

Молва идёт, шумит по свету  

В твоей богатой кладовой  

Каких сокровищ только нету! 
 

4.Семь чудес на свете знаем  

Только Вас мы спросим,  

Знаете ли, что в Кузбассе  

Всех чудес - аж восемь! 
 

(далее идет рассказ о «чудесах Кузбасса», он сопровождается показом 

слайд -шоу) 

Чудо №1 
Есть в Кузбассе  «островок»     

Невелик он, но высок. 

 И стоят там великаны  

Сотни лет среди поляны.  

Там медовый запах дивный 

 Собирает рой пчелиный,  

Где он этот остров - чудо? 

 

Отвечает: « В Кузедееве стоит  

И на весь Кузбасс глядит. 

«Липовая роща»  или  «Липовый остров» - 

ботанический заказник по охране реликтовой липы 

расположен в Новокузнецком районе, в бассейне 

рек Большой и Малый Теш, на правом берегу реки Кондомы у села Кузедеево. 

 

Чудо №2 

Пихты, сосны, бор суровый  

Величают - скалы, горы.  

Здесь и чёрная гора,  
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И пещера, как нора. 

 

Кто бывал на Алтае  

И с площадки величавой видел  

«Спасские дворцы»?  

Кто их создал? Кто творцы? 

 

Ветер, снег, шальные воды- 

Все стихии от природы. 

Мать природа нам сама 

Чудо это создала. 

 

«Спасские дворцы» - живописные скалы 

(формы выветривания) 

расположены в Таштагольском районе, 

 в 8 км  к северу от посёлка Спасск. 

 

Чудо №3 

Если встанешь на заре, 

Поплывешь на корабле, 

 То увидишь горы, скалы  

Что стоят там величаво 

Миллионы долгих лет.  

Предок там оставил след.  

Рисовал зверей, оленей  

Для грядущих поколений. 

 

Музей - заповедник "Томская 

писаница" находится на территории 

Яшкинского района. Это природный, 

историко-культурный комплекс 

расположен на правом берегу реки Томь, 

к устью небольшой речушки Писаной. 

Наиболее ценной здесь является скала с 

множеством рисунков наших далёких 

предков. 

 

На мелодию «Бременских музыкантов» ребята поют: 

Наш Кузбасс - цветущая поляна 

Есть у нас и горы-великаны. 

Приглашает Вас зимой и летом 

Писаницы Томской заповедник. 

Здесь Вас встретят писаные скалы 

Впечатлений Вам не будет мало 

Древней жизни Вас следы коснутся 
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Захотите вновь сюда вернуться. 

 

Чудо №4 

Жёлтые откосы, голубые плёсы 

В синеве таёжной берега, 

Скалы, перекаты пеною объяты ... 

Здравствуй, дочь Кузбасса - Томь - река! 

Старинная легенда гласит... 

 

Давным-давно, жили-были шорский 

юноша Карлыган и молодая девушка -

Томь. Они любили друг друга, но это 

очень не нравилось Айне - злому духу. 

 

Он вызвал Карлыгана на поединок. Много дней и ночей длилась та битва, но 

никто не вышел победителем - силы были равны. И тогда рассердился Эрлик-хан 

- глава злых духов. И превратил он богатырей Карлыгана и Айну в высокие горы. 

Когда Томь узнала об этом, он со слезами на глазах спрыгнула со скалы и 

превратилась в живительную воду. 

С тех пор у подножия этих двух гор и берёт начало великая сибирская река - 

Томь. 

 

Чудо №5 

Средь лесов в болоте топком 

У подножья древней сопки 

Экскаватор землю рыл 

И на ковш вдруг подцепил  

Динозавров древних кости.  

Чудный зверь пришел к нам в гости. 

 

Миллионы долгих лет 

Здесь земля хранит секрет. 

Приготовьте же ответ 

Где тот зверь оставил след? 

 

В 1995 году в Чебулинском районе на территории Усть-Сертинского 

сельского Совета, у села Шестаково на берегу реки Кии обнаружено кладбище 

динозавров и древних рептилий, которые обитали здесь 120-150 миллионов лет 

назад. 

Найдены и исследованы останки ящеров мелового периода. Большинство 

костей принадлежит травоядным пситтакозаврам - самым древним 

представителям рогатых динозавров. Эти динозавры, высотой до 1,5 метров и 

весом чуть больше 20 кг, имели мощный костяной клюв и гребень. По 

заключению палеонтологов, эта находка имеет мировое значение и является 

единственной на территории России. 
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Кроме останков динозавров и древних рептилий в Шестаково-Чумайской 

микрокотловине сосредоточено свыше сорока памятников археологии (от 

верхнего палеолита до средневековья). 

 

Чудо №6  Природа 

Мы любим лес в любое время года, 

Мы   слышим   речек   медленную речь, 

Всё это называется - природа.  

Давайте же всегда её беречь! 

 

В лугах ромашки солнечного света 

Такие, что светлей на свете жить...  

Природой называется всё это,  

Давайте же с природою дружить. 
 

 

 

Чудо №7   Люди 

По сердцу мне снежные горы,  

Синь рек, заливные луга.  

И наши кедровые боры,  

Зелёная вечно тайга. 

 

Застенчивый, с виду суровый,  

Здесь славною жизнью живёт  

Прямой, хлебосольный, здоровый,  

Бесстрашный сибирский народ. 

 
 

 

Чудо № 8 

Край родной Кузбасский,  

Может, суров, неласков,  

Только на глубине, 

В недрах земли, на дне  

Наше богатство лежит 

Каждый им дорожит. 
 

Чёрное золото мы  

Ищем с зимы до зимы.  

Видно, не зря нас тут  

Угольным краем зовут. 

 

3а рекой, за кромкой леса  

Красный шар встаёт.  

Тает белая завеса  

У прибрежных вод. 
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Вот и Томь, вздохнув  устало 

Под лучом косым, 

Засмеялась, заиграла  

Серебром живым. 

 

Далеко летит над нею  

Пересвист и звон...  

Вряд ли выразить сумею,  

Как я в мир влюблён,  

В избы дальнего селенья,  

В ранние дымки  

В величавое теченье  

Голубой реки. 

 

В чей-то голос в тихой роще,  

В солнце, в птичий грай.  

А сказать точней и проще:  

В свой любимый край! 
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Тест: «Наскальное искусство «Томской Писаницы» 
 

1.Как называются рисунки на камнях? (нужное подчеркнуть) 

а) иероглиф б) тамга в) петроглиф 

 

2.К какому времени, относятся самые ранние наскальные изображения 

«Томской писаницы»? 

а) 40-30 тыс.лет до н.э.   (б;) 4-3 тыс.лет до н.э.       В) 3-4.вв. 

 

3.Какие животные являлись объектом охоты древних жителей Притомья ? 

а) медведь       б) шерстистый   носорог     в) мамонт \г) лось 

 

4.Изображения каких птиц встречаются на "Томской писанице" ? 

а) сова б) цапля в) ворон г) утка 

 

5.Какое домашнее животное было у древних жителей Притомья ? 

а) кошка       (б) собака в) лошадь 

 

6.С помощью чего охотились древние люди? 

а) копье     б) мушкет   в) петля-ловушка 

 

7. Выберите термин, обозначающий изображение 

а) солярный знак 

б)соляной знак   

 

 

в) знак солнца 

а) лучина 

б)лицо 

в)личина 

 

8.Что изображено на рисунке? 

а) гребень     б) лодка с седоками          в) забор        г)   грабли 

 

9.Найдите изображения духов покровителей 
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Познавательная краеведческая игра - морской бой  

 
«Здесь Родины моей начало» 

 

 

Данная учебно-познавательная игра дает возможность в игровой форме 

протестировать и закрепить знания по темам  «География Яшкинского района»  и  

«Экология. Флора и фауна нашего района» из курса  «Подробности о Яшкинском 

районе», как правило, игра проводится в качестве итогового занятия по 

пройденным темам. В ходе данного занятия может участвовать вся учебная 

группа и даже несколько (от 2 и до 50 человек). Морской бой может проводиться 

и как личный зачет и как командные соревнования. 

Для проведения  «морского боя» готовится традиционное игровое поле 10:10 

крупного размера, где размещается 10 однопалубных корабликов (как обычно по 

краям поля слева написаны цифры, а сверху - буквы ). На все ячейки игрового 

поля наклеиваются жетоны с цифрами от 1 до 5 чистой стороной вверх, на 

кораблики наклеиваются жетоны без цифр. Преподаватель готовит 5 списков 

вопросов по пройденному материалу (в общей сложности 90 вопросов). 1-бальные 

вопросы наиболее простые и легкие (это могут быть загадки и другие 

общеизвестные факты) , 2-бальные - более сложные и т.д. 5-бальные вопросы 

требуют наиболее полного ответа, обширных знаний по теме, владения техникой 

полноценного ответа. Для подведения итогов игры следует приготовить 

несколько символических медалей, значков или дипломов «Снайпер боя» 

Ход игры: 

Игровое поле вывешивается на видном всем участникам игры месте. 

Преподаватель объясняет правила игры. Первый участник "стреляет", например, 

В7. Преподаватель отрывает жетон с ячейки В7 и показывает что написано на нем 

, например, цифра 3 - это означает, что задается 3-бальный вопрос среднего 

уровня сложности. Если учащийся не может ответить на вопрос, то этот вопрос 

может перекупить любой другой воспитанник. Если "выстрел" попал в кораблик, 

то "снайперу" отдается счастливый жетон. Игра заканчивается когда все 10 

корабликов "подбиты". Итог игры подводится по сумме жетонов у каждого 

участника или команды. При подведении итогов следует учитывать, что иногда у 

одного или нескольких участников скапливается сразу несколько счастливых 

жетонов, а балловых накоплений нет. Это означает, что в ходе игры они не смогли 

показать свой уровень знаний. Тогда этим ребятам вручается символическая 

медаль, значок или диплом «Снайпер боя» 

Количество баллов: по сумме жетонов. 
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1-бальные вопросы: 

 

1. Назовите      главную      водную      артерию     Кемеровской     области. 

(Томь) 

2. Весной веселит, летом холодит, осенью питает, зимой согревает. Что это? 

(дерево) 

3. Какие растения нашего края зацветают первыми весной? (ветреница 

дубравная, кандык сибирский, медуница) 

4. Дружные   братцы   на   пеньке   живут - целый   день   хоровод   ведут. 

(опята) 

5. Есть старушка вредная, 

На ней шляпа бледная, 

А нога в ботинке, 

На чулке - пестринки, 

Вокруг ворота - распорота, 

Кто к ней прикоснется – 

Тот не проснется. 

(бледная поганка) 

6. Мы сестрички-лесовички, платья сушили к лету, разные по цвету; у каждой 

сестрички – свой вкус и привычки. (сыроежки) 

7. Розовая сорочка да волнистая, с краю – оторочка, да пушистая. (волнушка) 

8. Стоит мальчонка-масляна шапчонка. (масленок) 

9. Как правильно называется желтый цветок-ноготок? (календула) 

10. Какое самое большое животное обитает в нашем районе? (лось) 

11. Почему лося называют «сохатым»? (из-за рогов) 

12. Красная, сладка, душиста. Растет к земле близко. (земляника) 

13. Что цветет без цвета? (папоротник) 

14. У кого одна нога, да и то без башмака? (гриб) 

15. Не зверь, не птица, а нос как спица. (комар) 

16. На лугу живет скрипач, носит фрак и ходит вскачь. (кузнечик) 

17. Голубой аэропланчик сел на белый одуванчик. (стрекоза) 

18. Стоит кудряшка – белая рубашка. Сердечко золотое. Что это такое? 

(ромашка) 

19. Не шмель, не пчела, а жалит. (крапива) 

20. Есть ли шахты на территории Яшкинского района? (нет) 
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2-бальные вопросы 

 

1. Назовите лекарственное растение, которое люди чаще всего называют  

«зеленый попутчик» (подорожник) 

2. Какое хвойное дерево называют деревом вечности?  (лиственница) 

3. В наших краях водится самая крупная птица из отряда сов. Как она 

называется? (филин) 

4. Назовите       фамилию       главы       администрации       п.г.т. Яшкино. 

(Герасимов) 

5. Назовите фамилию главы   администрации Яшкинского района   в 2001 

году. (Шабанов) 

6. Назовите    фамилию    губернатора    Кемеровской    области. (Тулеев) 

7. Как   называется   музей - заповедник,   расположенный   на   территории 

Яшкинского района? (Томская Писаница) 

8. С чем граничит Яшкинский района с севера?        (Томская область) 

9. С чем граничит Яшкинский района с востока? (Яйский район) 

10. С чем граничит Яшкинский района с юго-востока? (Кемеровский район) 

11. С чем граничит Яшкинский района с южной и западной стороны? 

(Юргинский район) 

12. С чем у нашего района самая короткая по протяженности граница? 

(Топкинский район) 

13. С чем граничит Кемеровская область? (Алтайский  и   Красноярский  

край,  Новосибирская   и  Томская   области, Горный Алтай и Хакасия) 

14. Притоком какой реки является р. Пача? (Томь ) 

15. Какой климат в нашей области? (резкоконтинентальный ) 

16. Какой населенный пункт севернее: Дубровка или Пашково? (Пашково) 

17. Какой населенный пункт восточнее: Литвиново или Акация? (Акация) 

18. В бассейне какой реки находится Кемеровская область? (Обь) 

19. Когда образована Кемеровская область? (26.01.1943) 

20. В   нашем   районе   преобладает   сельское   или   городское   население? 

(сельское) 
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3-бальные вопросы: 

 

1. Назовите часовой пояс в котором располагается наша область. (шестой) 

2. Назовите самого чистоплотного зверя лесов нашей области. (барсук) 

3. Какие растения нашего района занесены в Красную Книгу? (бруннера 

сибирская, горицвет весенний, золотой корень, лилия кудреватая, пион 

уклоняющийся, кандык сибирский и др.) 

4. Какие животные нашего района занесены в Красную Книгу? (сапсан, 

беркут, лягушка сибирская, шмель моховой) 

5. Какая птица наших лесов выводит птенцов в февральскую стужу? (клест) 

6. Какая рыба наших водоемов нерестится зимой? (налим) 

7. Какое небольшое паразитическое животное из группы членистоногих 

класса паукообразных приносит больше всего беспокойства и даже 

опасности нам. Особенно весной - в начале лета. (клещ ) 

8. Правда ли что грибница может жить сотни лет? (да) 

9. Когда был впервые образован Яшкинский район? (20.06.1930) 

10. Какие полезные ископаемые есть в Яшкинском районе? (известняки, глина 

керамзитная, белая, желтая, уголь, песок и т.д.) 

11. К бассейну какого океана относятся водные артерии Яшкинского района и 

Кемеровской области? (Северного Ледовитого) 

12. Какая река, берущая начало в нашем районе говорит о себе только в первом 

лице? (Яя) 

13. Яшкинский район расположен по левому или правому берегу реки Томь?   

(правому) 

14. Какова площадь Кемеровской области? (97 500 км) 

15. Какова площадь Яшкинского района? (3 500 км) 

16. Сколько городов в Кемеровской области? (20)  

17. Притоками какой реки являются речки Грязнуха, Сурая, Глухая, Власкова, 

Окина, Малый Яшка, Большой Яшка, Боровая? ( Пача) 

18. Притоками какой реки являются речки Дальняя, Лесная, Носкова, Ботьевка, 

Татарка, Мартьяновка, Кузель, Шубинка, Соколовка, Маментьевка, Болшая 

Маментьевка, Мостовая, Батурка, Еловка, Мельничная и Крюковка?     

(Сосновка) 

19. Какие направления имеет сельское хозяйство нашего района? (зерновое, 

овощное, животноводческое КРС, птицеводческое) 

20. Какое из хвойных деревьев растет быстрей всего?   (лиственница) 
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4-бальные вопросы: 

 

1. Кто организовал в Яшкине поэтическую студию «Светлица».  

(П.И.Варкентин) 

2. Как чаще всего мы называем редкое растение, занесенное в Красную Книгу 

лилию кудреватую? (сарана) 

3. Сколько школ на территории Яшкинского района? (16-средних, 6 - 

основных, 11 - начальных) 

4. Какие ветры являются преобладающими в нашем крае? (южного, юго-

западного и западного направления) 

5. Какое дерево в нашем районе живет 400 - 500 лет и достигает 2-х метров в 

диаметре ствола? (кедр) 

6. Как по чешуе определить возраст рыбы? (по колечкам на чешуе: просвет - 

лето, полоска - зима) 

7. Как называется татарский экомузей в Юрт-Константиновке ? (калмаки) 

8. У какой стороны деревьев, камней, валежин обычно бывает мох ? (с севера) 

9. Сколько районов в Кемеровской области ? ( 19 ) 

10. Что означает название первого населенного пункта в нашем районе 

Сосновый Острог? (Острог - укрепленный населенный пункт) 

11. Когда образован музей-заповедник «Томская Писаница»? (1988 г.) 

12. Сколько историко-этнографических комплексов в  «Томской Писанице»? 

(10) 

13. Кто автор работы  «История Яшкинского района»? (В.Ф. Микриков) 

14. Что мы называем городом? (населенный пункт, в котором проживает не 

менее  12 тыс. человек и 85 % из них - рабочие и служащие) 

15. Какая промышленность в основном развивалась в п. Яшкино до 80-х годов? 

(промышленность строительных материалов) 

16. Какая промышленность на сегодняшний день является ведущей в п. 

Яшкино? (пищевая промышленность) 

17. Какие реки Яшкинского района дали название населенным пунктам? (Пача, 

Тайменка, Тальменка, Иткара, Сосновка, Северная, Шубинка, 

Ботьевка, Писаная, Кузель, Таловка) 

18. Какие деревни стоят на р. Сосновке? (Каленово, Корчуганово, Терехино, 

Литвиново, Красноселка, Балахнино, Нижнешубино, Мелково, 

Пашково, Ленинский, Усть - Сосновка) 

19. Почему в нашем районе и области иногда бывают оттепели и идут дожди? 

(в зимнее время с Атлантического океана прорывается циклон с 

теплым и влажным воздухом) 

20. Какова численность населения в нашем районе в 2002 году? 
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5-бальные вопросы: 

 

1. Какова   длина   административных   границ   Кемеровской   области   с 

соседями? (2520 км2) 

2. Как называются коренные жители Яшкинского района?      (калмаки) 

3. Назовите главные особенности ФГП (находится в центре Азии) 

4. Сколько населенных пунктов сейчас в Яшкинском районе? (54) 

5. Какой самый старый населенный пункт в нашем районе? (Сосновый 

Острог) 

6. В каком году впервые встречается название ст. Яшкино?   (1911г.) 

7. Какие населенные пункты объединил в себе наш райцентр? (д.Верхняя 

Пача, п. Выселок-Восток, п. Осиновка и ст. Яшкино ) 

8. Сколько рек и речушек в нашей области? (21366) 

9. Сколько улиц и переулков в п. Яшкино?   (85 улиц и 29 переулков) 

10. Сколько    речек     на    территории    Яшкинского    района,     имеющих 

название? (118) 
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ВИКТОРИНА «ЭРУДИТ РОДНОГО КРАЯ» 
 

 

Фамилия, имя_____________________________________________________ 

 

1.Какое животное является символом Кемеровской области? 

__________________________________________________________________ 

 

2.Какие города Кемеровской области расположены на реке Томь? 

__________________________________________________________________ 

 

3.Где и когда был открыт музей наскального искусства Центральной и Северной 

Азии? 

__________________________________________________________________ 

 

4.Где расположен географический центр Кемеровской области? 

__________________________________________________________________ 

 

5.Кто из земляков-кузбассовцев послужил прообразом для скульптуры воина-

освободителя в Трептов-парке в Берлине? 

__________________________________________________________________ 

 

 

6.Какое растение, заготовленное в Кузбассе, отправляют в Японию? 

__________________________________________________________________ 

 

 

7.Какие источники минеральных вод открыты в Кузбассе? 

__________________________________________________________________ 

 

 

8.Что символизирует герб Кемеровской области? 

__________________________________________________________________ 

 

9.Назовите фамилии известных людей, родиной которых является Кемеровская 

область. 

__________________________________________________________________ 

 

10.Где на территории Кемеровской области обнаружены останки древних 

пресмыкающихся? 

__________________________________________________________________ 
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Маршрут 
экскурсионного путешествия в музей -заповедник  

"Томская писаница" 

Географический район: 

Кемеровская область, Яшкинский район, 

музей – заповедник "Томская писаница" 

 

 

СОДЕРЖАНИЕ: 

 

1. Справочные сведения об экскурсионной путешествии 

 паспорт маршрута 

 общая схема маршрута 

 приказ по выпускающему образовательному учреждению  

2. Сведения о районе экскурсионного путешествия. 

3. Организация экскурсионного путешествия. 

4. Итоги и выводы путешествия. 
 

ЯШКИНО - 2003г. 
 

1. Справочные сведения об экскурсионном путешествии. 

 

а)ПАСПОРТ МАРШРУТА 

 Район путешествия: Кемеровская 

область, Яшкинский      район. 

 Нитка   маршрута:   п.   Яшкино   -   

музей-заповедник      "Томская 

писаница" - п. Яшкино. 

 Общая протяженность маршрута:   

60   км. 

 Продолжительность экскурсионного 

путешествия:   1 день 

 Время путешествия: круглый год 

 

б)ОБЩАЯ СХЕМА МАРШРУТА 

масштаб 1: 20000 с указанием отправных точек, остановок в пути следования, 

планируемого вариантов движения группы, (аварийного выхода с маршрута). 

 основной вариант 

 запасной вариант 

 аварийный выход 

 

в)ПРИКАЗ ПО ВЫПУСКАЮЩЕМУ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМУ 

УЧРЕЖДЕНИЮ,     заверенный     руководителем     учреждения,     печатью, 

медицинским подтверждением. 
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2.Сведения о районе похода 

 

Яшкинский район административно -территориальная ед. Кемеровской 

области. Впервые район был образован в 1930г. В последний раз данное название 

было дано району в 1965 году. 
 

 

Из истории Яшкинского района 

 

Мало кто знает, что именно с Яшкинского района начинается освоение 

русскими людьми территории Кемеровской области. На территории нашего 

района в 1598 году был основан Сосновый Острог (чему есть подтверждения в 

документах Томского Государственного архива и отчетах археологических и 

этнографических экспедиций Кемеровского Государственного университета). 

Немаловажным фактом является и то, что на территории нашего района 

проживает одна из коренных народностей Кузбасса - черные калмаки, которые 

являются самобытным, интересным народом, трепетно хранящем свою историю, 

традиции и обычаи. 

И в XX веке наш район играл значительную роль в индустриализации и 

развитии не только нашего региона и всей Сибири в целом : в Яшкино находился 

первый в Западной Сибири цементный завод ( было еще два небольших 

цементных производства в Восточной Сибири , но они прекратили свое 

существование до 1917 года). Наш цемент имел очень высокое качество 

(благодаря известняку с большим содержанием калия) и низкую себестоимость 

(2,5 рубля-Яшкинский, и 38-42 руб. - привозной из европейской части России). 

Таким образом, Яшкинский цемент являлся основным строительным материалом 

при возведении крупнейших сибирских городов и промышленных предприятий 

не только Кузбасса, но всего региона. 

Но особое внимание 

хочется обратить на то, что на 

территории Яшкинского 

района существует 

уникальный памятник 

человеческой истории - 

Писаные Скалы. Писаные 

Скалы - невысокие 

прибрежные горы на берегу р. 

Томи. Писаные скалы 

расположены на территории 

Колмогоровского сельсовета 

Яшкинского района. Название 

получили в 18 веке за наличие 

на них рисунков /"писаниц"/ 

древнего человека. Писаными 

их назвали русские крестьяне, поселившиеся в окрестностях р. Писаной и на р. 

Томи. В настоящее время это  «Томская писаница» -  музей под открытым небом. 
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3.Организация экскурсионного путешествия 

 

До музея участники путешествия добираются на автобусе "Яшкино -

Кемерово" или "Яшкино - Колмогорове, возможен также вариант заказного 

транспортного средства для проведения экскурсии. Во время экскурсии группа 

знакомится с историей возникновения музея "Томская писаница",   со   всеми   ее   

историко - этнографическими   зонами.   Делятся своими наблюдениями. 

Накапливают фактографический материал для последующих занятий по данной 

теме. 

Данный музей, на сегодняшний день, не 

имеет себе равных на территории Российской 

Федерации. Он включает в себя не только сами 

Писаные Скалы, хранящие петроглифы 3-4-

тысячелетней давности, но и еще 9 

самостоятельных историко-этнографических 

зон, которые сами по себе могут являться 

отдельными музеями. Они раскрывают 

следующие темы: славянская мифологическая 

зона (примерно такой пантеон славянских 

языческих божеств был поставлен в X веке в 

Киеве Владимиром Святым ); зона "Время и 

календари", где посетители могут 

познакомиться с различными календарями 

разных народов не только нашего континента, 

но всего мира; потрясает воображение зона 

"Улус Кезек", где воссоздано целое селение 

коренных жителей Кузбасса со всеми надворными постройками, утварью и т.д.; 

имеется также зона захоронений, где 

воспроизведены различные типы захоронений 

народов Сибири; Представляет большой 

интерес и зона геологической истории. Ее 

уникальность состоит в том, что там 

демонстрируется не маленький образец горной 

породы или руды, а значительная часть пласта 

или глыбы, что гораздо более наглядно ; 

Многим посетителям особенно запоминается 

тюркская мифологическая зона, 

демонстрирующая божества народов Сибири ; 

Одна из наиболее познавательных и обширных 

зон - это "Археодром", где можно в 

подробностях изучить различные типы жилищ 

древних людей; "Музей наскального 

искусства" и "Туркменская национальная 

юрта". 
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Все вышеперечисленные историко-

этнографические зона интересны сами по себе. 

Но если учесть наличие экологической тропы, на 

протяжении всего маршрута, небольшого 

зоопарка, зон отдыха для посетителей и 

эстетическое оформление всего музея, то 

удовольствие от посещения и познавательная 

ценность демонстрируемого материала весьма 

внушительны. 

 

 

4 .Итоги экскурсионного путешествия 
 

Включают в себя: 

 знакомство с историей музея - заповедника 

"Томская 

писаница"; 

 знакомство       с       историко-

этнографическими       зонами       музея-

заповедника; 

 накопление   фактографического   материала   

по   различным   темам, раскрывающимся в 

ходе экскурсии; 

 составление письменного отчета; 

 проведение "Аукциона Знаний" по итогам 

экскурсии. 

 

 

 

 

Пути подъезда и отъезда 

 

Пункты следования Транспорт Расписание движения, 

регулярность 

рейсов 

Яшкино- 

Томская писаница 

Автобус 

с 7 час. 

до 17 час. 

Уточнить на время 

путешествия 

Томская писаница – 

Яшкино 

Автобус,  

два раза в день 

Уточнить на время 

путешествия 

Яшкино - Томская писаница-

Яшкино 

заказной транспорт по договоренности 
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Список литературы для детей 

 

1. Атлас Кемеровской области для школьников, 2002 

2. Богумил Славик Растения полей и лесов. - Артия, Прага,  1982 

3. Волошин А.Н. Земля кузнецкая. Роман.- Кемеровское книжное 

издательство, 1980 

4. Всекузбасская Книга памяти, т.8.- Кемерово: Государственное издательско-

полиграфическое предприятие «Кузбасс», 2001 

5. Говорят погибшие герои.-М., Политиздат, 1975 

6. «Зеленая аптека» Выпуск 4: Комплект из 20 цветных открыток. -Москва: 

Изд-во «Планета»,  1986 

7. Ильичев А.И., Соловьев Л.И. География Кемеровской области: Природные 

условия и ресурсы :Учебное пособие.- АО Кемеровское книжное 

издательство, 1994 

8. Ковригина Л.Н., Фомина Н.А. Растительный мир Кузбасса и его охрана: 

Учебное пособие. -Кемерово, 1995 

9. Летопись села Кузбасса.. - Кемеровское книжное издательство, 2001 

10. Разыскания. Историко-краеведческий альманах. Выпуск второй .- 

Кемеровское кн. Изд-во, 1992 

11. Солдаты славы не искали... (Золотые Звезды яшкинцев). -Яшкино, декабрь 

1974 года 

12. Соловьев Л.И. Краеведческие игры: Учебное пособие. -Кемерово: 

Кузбассвузиздат, 1998 

13. Соловьев Л.И. Рабочая тетрадь по географии Кемеровской области: 

творческие задания по географии родного края для учащихся 6-10 классов 

общеобразовательных учреждений Кемеровской области.-Кемерово: 

ФГУИПП «Кузбасс», 2003 

14. Таборко В.А. Летопись Великой Отечественной. 1941 - 1945: Краткая 

иллюстрированная история для юношества. - М.: Мол. Гвардия, 1985 

15. Учительские династии Кузбасса: Историко-биографический атлас. Выпуск 

1. - Кемерово: Изд-во облИУУ, 2000 
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